

“站”在人民之中

——邵阳县人大常委会2024年工作综述

邵阳日报记者 易鑫 通讯员 刘飞 吴智睿 刘家健

在广袤的夫夷大地上——21个乡镇、419个村(社区),设有人大代表联络站138个。一个个人大代表联络站,就是一条条民情通道。352名县人大代表,编织起全面覆盖基层的社情民意“搜集网”。

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年。这一年,邵阳县人大常委会聚焦中心工作、社会发展、社会民主、民主法治,找准人大工作的切入点,稳中求进推动人大工作高质量发展,为加快落实该县“三兴三区”发展战略持续贡献人大力量。

政治建设全面加强

做好新时代人大工作,政治建设是基础。

2024年,邵阳县人大常委会始终把党的政治建设摆在首位,旗帜鲜明讲政治,严明政治纪律和政治规矩,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

突出“党的领导”这一根本。邵阳县人大常委会始终把坚持党的全面领导作为最高政治原则,多形式、分层次、全覆盖、常态化抓好学习培训,层层组织好集中宣讲和微宣讲,把党的二十大精神转化为服务中心大局的新作为、增进民生福祉的新业绩、推进人大工作的新动能。严格执行重大事项请示报告制度,确保县委工作重心在哪里,人大作用就发挥到哪里,主动请示向县委专题报告工作4次。

夯实“理论学习”这一基础。邵阳县人大常委会坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,常态化落实“第一议题”制度。2024年以来,该县人大常委会组织党组理论学习中心组(扩大)学习11次,党组(扩大)会议19次,开展专题讲座7场次,坚持“个人学+集中学”和“实践学+研讨学”相结合,努力把习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想贯穿人大工作的全过程。同时,组织101名县人大代表到省人大干部教育培训基地

参加培训,实现全县352名代表履职培训全覆盖,进一步提升人大代表的业务水平和履职能力。

善用“法治思维”这一要义。邵阳县人大常委会围绕中央大政方针和省委、市委、县委决策部署,依法行使重大事项决定权和人事任免权,严格执行对拟任人员进行法律知识考试、任职承诺、宪法宣誓等规章制度,依法任免国家机关工作人员28人次,把县委的决策部署通过法定程序转变成为全县人民共同的意志和自觉行动。同时,创新加强任后监督,本届人大常委会决定对所有政府组成部门的主要负责人履职情况开展满意度测评,进一步强化了被任命人员的宪法意识、法律知识和责任意识。

树牢“底线思维”这一意识。邵阳县人大常委会通过认真履行全面从严治党主体责任和“一岗双责”,严格执行中央八项规定及其实施细则精神;切实履行全面从严治党主体责任,压紧压实各级党组织管党治党责任,形成一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局,从严落实领导干部报告个人有关事项规定;以“党纪学习教育”为抓手,认真开展自查自纠,“分层分级”组织廉政谈话43人次,警示教育2次,家庭走访16人次,营造风清气正、担当有为的工作风尚。

邵阳县人大代表吴文雄组织长乐乡石边村村民打井抽水,解决了30公顷旱田的灌溉问题。



监督质效不断增强

经济工作是党的中心工作,也是人大依法监督的重点任务。

邵阳县人大常委会深入贯彻落实党的二十届三中全会提出的“强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督”重大决策部署,将预算监督系统打造为践行全过程人民民主的重要平台,切实做到监督有力量、有效果,不断推动预算监督工作再上新台阶。

预算决算关乎经济社会发展方方面面,关乎人民群众利益福祉。邵阳县人大围绕稳住“经济大盘”,加强经济运行和财政预算监督,认真做好2024年计划、预算审查和零基预算等工作,增强了计划和预算草案的合理性、透明度。同时通过定期审议计划和预算执行情况,克服在计划和预算执行中的随意性,持续增强计划和预算的约束力。听取和审议国有资产管理情况报告,提出完善国有资产管理绩效和保值增值能力等建议,对盘活存量起到积极推动作用。

安全生产是发展之基、民生之本。2024年,邵阳县人大常委会充分发挥“法律巡视”的监督利剑作用,坚持以“法治护安人大行”为工作抓手,主动融入安全生产工作,持续加强行政执法和司法工作监督。聚焦法治政府建设、社会公共利益保护、社会矛盾纠纷多元化解等事关全县民主法治建设的关键问题,通过倾听群众呼声、采纳专家建议、收集部门意见等方

式,摸清实际工作中的顽瘴痼疾和法律实施的痛点难点,在“大范围”中选择“小切口”,确定监督重点。致力让安全生产“三法一条例两办法”在邵阳县真正落地生根,以高水平安全支撑邵阳县经济社会高质量发展。

在2024年安全生产“三法一条例两办法”执法检查过程中,邵阳县人大常委会深入挖掘资源,充实监督力量,全县20个乡镇人大主席团,共1924名各级人大代表参与其中。通过综合运用听取汇报、实地视察、座谈讨论广泛收集问题,线上征集代表意见、人大代表实地暗访等方式听取民意,力求执法检查真实、准确、全面。检查共发现各类安全隐患225个。

邵阳县人大常委会还围绕该县中小学校防溺水、老年人权益保障、水利设施、卫生院建设、城乡建设、环境保护等工作,开展专题调研和视察活动,听取和审议县人民政府情况报告;听取规范性文件备案审查情况的报告,采取主动审查、依职权审查、重点审查相结合的办法,共备案登记规范性文件6件,审查通过6件。据悉,邵阳县人大常委会2024年共受理群众来信16件,接待来访39批次62人次,均已交办督办完结,切实维护了来访群众合法权益。

五峰铺镇板桥稻油轮作示范基地。(邵阳县融媒体中心供图)

景色迷人的夫夷大地。(邵阳县融媒体中心供图)

邵阳县人大围绕环境保护开展调研视察,让邵阳县山更绿水更清。

代表作用有效发挥

肩上是社会发展、经济提质,心头是万家灯火、百姓福祉。

“古塘村和人字村地势偏高,山路崎岖。冬天尤其下雨后,泥巴冻在路上,村民出行非常危险。作为人大代表,保障村民出行安全是我们应尽的责任和义务。”上月11日,邵阳县九公桥镇古塘村人大代表刘红梅和人字村、四联村的人大代表联合开展村道安全隐患排查工作。代表们重点对弯道、陡坡等事故易发路段进行详细勘察,排查发现隐患路段11处,3面反光镜老化等问题,并第一时间将发现的问题上报到镇村相关部门,督促其及时修补坑洼道路、铲除泥沙堆积物、完善道路指示牌,以提升道路的安全性与可视性。这是邵阳县人大围绕民生实事开展实地调研,回应群众热切期盼的生动实践。

近年来,邵阳县人大常委会进一步畅通民意表达渠道。该县按照“九有”(有工作场所、有办公设施、有组织架构、有代表信息公示、有工作制度、有工作计划、有活动开展、有台账记录、有网络平台)标准,建好了138个代表联络站。

场地建好了,联络站要如何使用?邵阳县人大常委会根据该县实际,细化具体工作标准,对代表联络站建设和活动开展作出了更加详细

的规定。通过持续加强日常工作检查指导、对代表提出具体的履职要求、建立完善代表激励监督机制、教育引导代表履行法定职责和义务等方式,真正将人大代表联络站建好、管好、用好。同时利用数字赋能,推动网上代表联络站运行,方便群众“扫码”留言反映问题,实现联络站“24小时不打烊”的高效运转模式。截至2024年11月底,该县138个代表联络站共接待群众1.3万余人次,收集并向有关部门交办群众意见建议734条,推动解决民生问题516件。

人大代表联络站的建立,畅通了民意表达渠道;联络站的使用,拉近了代表与群众的距离,更强化了代表与群众的联系。2024年,邵阳县人大根据省市人大有关文件精神,制定出台了《邵阳县人大常委会关于进一步推动全县各级人大代表参加代表联络站活动的意见》。要求各乡镇人大按照就近方便的原则,进一步丰富人大代表联系群众的内容和形式,充分发挥人大代表“传声筒”“连心桥”作用,扎实推进全过程人民民主的基层实践。各级联络站按照要求,扎实开展“逢6”进站找代表、代表进站集体学习、代表向选民述职等“六个一”活动,助力打通服务群众“最后一公里”。

塘渡口镇的人大代表联络站。

(邵阳县融媒体中心供图)

